于无声处听惊雷

吴石将军与柳州的情缘(上)



吴石将军。(资料图片)



1940年第四战区参谋长吴石接受民众的捐献。(资料图片)

近期, 电视剧《沉默的荣 耀》热播。该剧呈现了1949 年至1950年间吴石、朱枫、 陈宝仓、聂曦等烈士真实潜伏 事迹, 揭秘隐蔽战线斗争细 节,英雄的形象令人动容。

其实,20世纪40年代, 吴石、陈宝仓曾在柳州驻扎过 5年的时间,尤其是吴石,他 在柳州这段时间的经历与其人 生轨迹转变有着千丝万缕的联 系。近期,记者通过翻阅大量 的史料和采访相关专家, 拨开 历史的迷雾, 寻找这位隐蔽战 线上传奇英雄与柳州的情缘。

吴石是谁?

《沉默的荣耀》的史实顾 问郑立所著的《冷月无声—— 吴石传》曾记载了一个细节: "周恩来总理逝世前留下嘱 托:不要忘记吴石他们……"

"吴石"是谁?为什么周 恩来总理逝世前还进行了专门

记者手头的《千锤百炼》 (作者李广西)和《寻找窑埠 古镇的红色印记》(作者李广 西、陈跃文)两本书,也曾着

墨过吴石将军的故事。 10月19日,记者翻开这 些书籍, 那些有关吴石将军的 疑问,慢慢解开

1894年,吴石出生在福 建闽侯螺洲镇(今福建省福 州市仓山区螺洲镇吴厝村)。 1911年,吴石与少年好友吴仲 禧一道参加福建北伐学生军, 并参加辛亥革命。他先后在武 昌预备军官学校和保定陆军军 官学校受业,与白崇禧是同 学,被称为"保定军校状 元"。1929年,吴石东渡日本

留学,被称为"十二能人": 能文、能武、能诗、能词、能 书、能画、能说英语、能说日 语、能骑、能射、能驾、能 泳。回国后, 吴石钻研军事和 兵学,撰写了一批军事著作, 国民党军队的许多高级将领 都是他的门生。

此外, 吴石在一线作战 中, 亦发挥了自己的才能, 桂 南会战就是其中之一。桂南会 战即昆仑关战役, 这场战役是 一场被誉为"硬碰硬的血战"。

1939年,昆仑关战役打响 后,吴石负责收集情报、拟订 作战计划。当时,为了快速制 定出缜密的作战计划, 他终日 在设立在来宾迁江的指挥部面 对着军用地图、纷杂的情报, 白天不离地图,晚上不离军用 电话,连续几天几夜不曾合 眼。当时没电,靠蜡烛照明。 在一天的深夜,辛劳交加的吴 石困极了,进入梦乡。蚊帐被 蜡烛烧着,酿成大火。一时火 光冲天, 吴石仍未醒来。幸得 卫兵及时扑灭, 吴石才幸运地 没有出事。

吴石在自传中提到:"昆 仑关之役, 亦因余之指导而告

升迁柳州

《千锤百炼》中《凭将一 掬丹心在》一文介绍: 吴石的 儿子吴韶成回忆,吴石因在桂 南会战中组织一场关键战役取 得大胜,于1940年获推荐担 任第四战区参谋长。

1940年初,第四战区长官 司令部由韶关转移到柳州,驻 扎在柳江南岸窑埠街后蟠龙山 下, 吴石与柳州的故事由此展



电视剧《沉默的荣耀》海报。

吴石担任参谋长后,把家 从桂林迁到柳州。但孩子们仍 留在桂林上学,寒暑假才回柳 州,吴韶成曾撰文回忆这样一

当时, 第四战区长官司令 部设在原兵工厂旧址,四周环 山,风景宜人。我们家就安在 厂内山边一座平房内。父亲很 敬业,室内挂满军用地图,作 战计划都亲自草拟。每天清 晨,他都骑着高头大马到郊外 驰骋练武,为官兵作表率。回 来后冲个澡,接着练书法。

对面山洞突冒烟雾, 我们 兄妹放假和母亲都在家,当时 也没在意。恰巧头一天我 (吴同文,字浩然) 从甘肃来 柳州, 住家里, 他说:"情况 不对! 在甘肃我也经历过,马 上要出事, 赶快躲一躲。"我 们全家和三叔立即坐上车来到 乐群社(离家约2公里的招待 所)。车刚开进乐群社就听到 一声巨响,军械库爆炸了,整 个山被削去一半。

当时父亲正和第四战区司

令长官张发奎等人开会, 听到 巨响,张发奎大叫:"这一下 你家全完了!"父亲却泰然说 道:"他们已经避开了!"当 时,我家仅门口一个卫兵被巨 石击中头部不幸身亡,其他人 侥幸躲过一劫。原来, 山洞中 的军械库藏有大量炮弹和炸 药,因管理不到位导致爆炸。 管理军械库的是何应钦的侄 儿, 其玩忽职守, 把安全隐患 不当一回事。事发后,他被军

轨迹转变

吴石到了柳州后, 还与挚 1937年就秘密加入了中国共产 党,是地下战线的一颗"冷棋

吴仲禧后来回忆道:"吴 石对共产党人是有好感的。他 读过毛泽东的《论持久战》等 军事著作并非常喜欢,在武汉 听过周恩来的演讲,还同叶剑 英等中共领导人有过交往。" 共事期间,吴仲禧看出了吴石 的心思,便有意地引导他、鼓 励他、帮助他。

在第四战区内部,派系混 乱,但吴石始终站在支持团结 抗日进步力量的一边。如吴 石虽然对左洪涛、何家槐、 孙慎、杨应彬、郑黎亚等从 战地服务队来的地下党员及 进步青年不太了解, 但经过 一段时间的接触,感到这些 青年很有朝气、很有作为, 就尽量帮助他们, 替他们说 话。有人在第四战区散布左 洪涛、何家槐思想"左"倾、 不适合在张发奎身边当秘书, 吴石便公开站出来说话。

还有一次, 抗敌演剧队在 柳州演出, 剧中讽刺一些不抵 抗主义者。由顽固派掌握的政 治部认为,要修改台词才能继 续公演。为表示支持,他特意 叫上副参谋长陈宝仓、高参高 若愚一起去观看,在演员谢幕 时还登上舞台同演员一一握 手,祝贺演出成功。这一明显 支持的举动, 让政治部那些人 无可奈何,原先要求修改台词 的事只好不了了之。

1941年1月,皖南事变发 生。这段时间里,广西的形势 也十分凶险, 吴仲禧担心这会 影响第四战区抗日统一战线局 面,为此特意去找了好友吴 石, 试探其对这个事件的态 度。后来,在左洪涛等中共地 下党员的努力下, 第四战区成 为当时全国12个战区中唯一 没有发表所谓声讨新四军反共 通电的战区,这也与张发奎、 吴石等高级将领的开明态度和 抗日精神是分不开的。

在柳州待了约5年,他还有 哪些故事呢?请看后续报道。

全媒体记者 周仟仟 朱柳融

团市委开展关爱乡村儿童公益活动 助力青少年全面健康成长



日报消息(全媒体记者陈粤报道摄影)近日,市长塘 小学校园内洋溢着温暖与欢乐,一场以"奔跑吧,小 孩!"为主题的关爱乡村儿童公益活动在此开展。

当天,40名来自各年级的家庭经济困难学生来到现场, 爱心企业代表将崭新的运动鞋、装满文具的文具包等爱心物 资一一递到孩子们手中(见上图)。孩子们手捧礼物,脸上 绽放出灿烂的笑容,有的还迫不及待地试穿运动鞋。随后, 孩子们用精心准备的文艺表演对现场的嘉宾们表示感谢。

爱心企业负责人表示,希望通过捐赠这些物资,让孩 子们感受到社会的关爱,能更自信地奔跑在成长的道路 上。近年来,团市委、广西龙城青少年发展基金会持续开 展希望工程系列活动, 动员社会各界爱心人士为农村留守 儿童等群体提供暖心陪伴,推动柳州希望工程助学工作迈 向新阶段,助力青少年全面健康成长。

关爱保护未成年人健康成长

市前茅小学小记者校园团成立 多元实践平台赋能学生全面发展



日报消息(全媒体记者赖柱武报道摄影)10月18日 上午,市前茅小学首个小记者校园团正式开课**(见上** 图)。市融媒体中心记者不仅为孩子们讲授新闻知识,还 将带领他们沉浸式探访柳州报业大厦,参观书报博物馆, 体验新闻采编的日常工作。通过一系列实践活动,提升孩 子的观察、表达与逻辑思维能力。

在当天的开班仪式上, 该校副校长钟培玲鼓励孩子们 珍惜此次培训机会,认真学习新闻写作知识。她表示,学 校积极践行"五育并举"与"家校社共育"理念,通过多 元实践平台赋能学生全面发展。例如,红领巾广播站以声 传情, 弘扬校园文化; 校园文化大使以行践责, 展现学子 风采; 非遗进校园以文化人, 厚植家国情怀。小记者校园 团的成立, 更是连接校园与社会的亮丽纽带。孩子们将以 童眼观察校园动态,以童声传播教育故事,在采访与写作 中锤炼乐学善思的智慧,在报道实践中涵养求实求真的品 格,并以乐观、乐动的姿态积极参与"五育"活动,实现 德智体美劳全面提升。

市前茅小学于2018年8月投入使用,现有36个教学 班,在校学生1800人。校园布局科学合理,环境优美宜 人,是一所分区明确、集约高效的现代化学校。学校秉承 "让每个孩子健康自信成长"的办学理念与"让运动成为 一种习惯"的育人理念,确立了"文体兼修、乐学善思" 的校训,营造"求实、求真、求新、求美"的校风,弘扬 "善教、善研、善导、善谋"的教风,着力培养"乐观、 乐善、乐学、乐动"的前茅学子。学校依托"乐善文化" 背景,构建了"共育"课程体系。教师队伍形成梯队序 列,团队研修、家长开放日、学科问诊、德厚流光、亲子 沙龙等教育教学品牌活动持续开展。该校先后荣获自治区 卫生先进单位、柳州市文明校园、城中区少先队先进工作 学校、教育部重点项目"互联网+"实验基地学校、广西 师范大学与教育部"双师项目"基地学校等荣誉称号。

::扣好人生第一粒扣子

退役军人"龙城军号"法律服务 志愿服务队开展法律服务活动 送法下基层 普法暖民心

日报消息(全媒体记者罗妙)10月20日,记者从市 退役军人服务中心获悉,连日来,柳州退役军人"龙城军 号"法律服务志愿服务队先后到柳城、鹿寨、融安等县, 开展法律服务下基层活动,为当地退役军人及优抚对象提 供专业法律援助。

活动现场, 律师志愿者耐心倾听诉求、细致解答疑 问,围绕劳动争议、征地拆迁、工程款拖欠等法律问题,提 供专业分析和切实可行的解决建议。针对部分有就业创业需 求的退役军人, 志愿律师重点解读了劳动合同签订规范、工 伤认定与赔偿标准等,以及创业过程中常见的法律风险点, 帮助他们增强法律意识,顺利融人社会、安心干事创业。

在融安县服务点,退役老兵覃耀清带着困扰多年的问 题前来咨询。1985年,他带职带薪入伍,却因后期政策调 整,在退休待遇落实上遇到难题。志愿律师认真听取情 况,详细梳理相关政策演变脉络,结合现行法律法规,为 他提供了清晰的操作建议。覃耀清说:"这样的活动很实 在,律师讲得明白,我们心里也踏实了。

据悉,柳州退役军人"龙城军号"法律服务志愿服务队 由8名专业律师组成,联合市司法局、市律师协会等部门, 持续推进基层法律服务活动,为广大退役军人和优抚对象提 供精准专业的法律支持, 进一步营造良好的拥军氛围。

许可审批藏猫腻 微权滥用伤民心

-柳州市柳江区进德镇乡村建设综合服务中心原主任韦国喜严重违纪违法案剖析

"腐败所付出的代价是非 常沉重、惨痛的, 在做违法乱 纪的事情前,一定要多想想, 三思而后行,只有真正的清正 廉洁才是对自己最好的保 护。"这句写在柳州市柳江区 进德镇乡村建设综合服务中心 原主任韦国喜忏悔书中的话, 是他对自己步入歧途的沉痛反 思。他本应在审批事务中全心 全意为人民服务, 却利用手中 权力谋取私利,损害群众利 益,沦为了党和人民的罪人, 教训深刻。2024年7月,韦国 喜因犯受贿罪被判处有期徒刑 3年。

信念动摇 腐化变质失底线

小权力关系大民生。乡村 基层干部身处服务群众的最前 沿,如果背弃为民服务宗旨, 以权谋私,腐化变质,不仅侵 蚀群众利益、损害党群干群关 系,自身也注定会付出惨痛代

2015年,根据城区大力推

进城镇化建设要求,进德镇一 些村民急需办理乡村建设规划 许可证、建设用地批准书。韦 国喜作为该镇建设交通管理站 办事员,手中握着审批办理相 关证件的权力, 个别村民希望 能"插队"加快办理进度,于 是找韦国喜帮忙,并承诺取得 证件后会给予好处费。面对村 民们的软磨硬泡和口头承诺, 起初韦国喜还能坚守底线、严 词拒绝,但随着找他的人越来 越多,许诺的好处费由1000 元上涨至5000元,他内心的 贪欲最终战胜了理智,半推半 就地收下村民送来的好处费。 "第一次收钱的时候,心里是 害怕的,但收着收着就习以为 常了, 归根结底还是理想信念 出了问题。"回想当初踏错的 第一步, 韦国喜悔恨不已。

贪欲膨胀 多方敛财谋私利

贪欲一旦挣脱束缚, 权力 便会成为谋利的工具。尝到 "甜头"的韦国喜,逐渐沦为

金钱的奴隶和他人逐利的工 具,把公权力当成"摇钱 树",变着法子敛财,一步步 走向犯罪深渊。

村民在办理乡村建设规划 许可证、建设用地批准书时, 需要提供专业公司出具的测 绘、设计等材料。韦国喜很快 盯上了这块"蛋糕",他利用 职权向村民推荐相关测绘公 司,并帮助这些公司收集群众 办证资料等信息, 甚至代收测 绘和设计等费用,最后心安理 得收受上万元不等的"辛苦 费"。为牟取更多私利,韦国 喜拉上负责办理建设用地批准 书的工作人员韦某某"入 伙",以此加快证件办理速度。

随着贪欲之心愈发膨胀, 韦国喜在私欲的泥淖中愈陷愈 深。升任柳江区进德镇国土规 建环保安监交通站站长后,他 很快又对乡村道路养护经费动 起了歪心思。韦国喜利用每年 负责对该镇辖区内管养的乡村 道路进行养护的便利,采用多 填报养护经费的方式,虚报套

取乡村道路养护经费,为自己 牟取私利编织伪装。

心存侥幸 机关算尽终成空

对党忠诚,是每个党员的 义务,是党员干部修身做人的 基本遵循、为官用权的必备素 质和干事创业的行为准则。只 有如实反映情况、主动交代问 题,才能悬崖勒马、避免越陷 越深。为了降低风险和规避组 织调查, 韦国喜收取和分发好 处费都是以现金交易的方式, 同时还将收取公司的"辛苦 费"和虚报套取的乡村道路养 护经费通过单位账户以福利名 义发放给站内其他同志,企图 为非法收入披上"合法外 衣"。参加镇里组织的警示教 育,特别是在观看警示教育片 时, 韦国喜也曾担心害怕, 想 向组织说清自己的问题, 但一

想到自己"天衣无缝"的做 法, 侥幸心理就占了上风, 错 失了组织的教育和挽救机会。 然而掩饰再好, 在党纪国法面 前,终究只能是黄粱一梦。

案发后,柳江区纪委监委 组织开展专项督导检查,全面 排查各镇涉及办证业务的职能 部门,深挖三都、成团、穿山 等镇基层站所负责人、工作人 员问题线索和主管部门失职失 责问题,30人受到党纪处分和 组织处理。针对群众反馈的不 动产办证流程复杂、办证时间 长等问题,该区纪委监委督促 柳江区政务服务中心排查办证 流程中的廉政风险点,制定防 控措施。同时,推动出台业务 受理网上预约、短信提醒、延 时服务等便民举措,不断提升 企业和群众办事便利度、满意 度。

(江纪轩)

龙城清韵。 警